o '{L“,ﬂ}‘l‘:ﬁ: 7l: Numere si operatii aritmetice — recapitulare si completiri

WER Algebrd ¢i geometrie pe refeaua cu pitritele

j [ — — E— [ I I
SR Plan de lucry_ OO ; |
. v Materiale necesare: coli dintr-un caiet de matematica, rigla, creioane colorate. =
v Scop: Veti realiza desene interesante trasand segmente de lungimi date si veti determina lungimile

unor segmente. =

=—ssm-d——=———— S i e e e e s
Realizarea prolectului ))‘ = A ] ) = |

Lucratiin echipe de cate trei, patru sau cinci colegi!

v Realizati, pe hartie cu patratele, folosind creioane colorate,
modele asemanétoare celor alaturate, compuse din
Jmpletituri®.

v Atasati o fisd cu exercitii, in care:

« exprimati lungimea fiecarui lant” (linie franta inchisa)
din modelele realizate;

+ aproximati convenabil aceasta lungime;

= explicati modul in care ati realizat calculele.

v Valorificati in proiectul vostru exercitiile notate
cu . Acolo veti avea de calculat lungimile
unor ségmente prin nol metode invatate, Folositi

in modelele voastre segmente care au lungimea
obtinuta in aceste exercitii.

' Reuniti toate materialele realizate intr-un poster.

Pentru inceput:
v Copiati pe caiete imaginea alaturata (observand cu
atentie modul in care a fost realizat desenul).

v Calculati lungimea totala a segmentelor orizontale si
verticale care marginesc lantul® de culoare rosie.

Interactiune 29

In cadrul echipei:
v Discutati etapele proiectului si impartiti sarcinile intre membri.

v Fiecare rezolva propria sarcina, dar colaboreaza si cu ceilalti pentru a obtine la final un produs foarte
bun al intregii echipe.

v Discutati si stabiliti forma finald a posterului pe care aplicati toate materialele realizate.

O\

Prezentare

Lucrafi cu toata clasa!
v Expuneti posterele realizate.
v Flecare echipa va evalua posterele celorlalte echipe.

» Alegeti prin vot posterul care v-a placut cel mai mult,

« Atentie! Nicio echipa nu voteaza propriul poster,
v Stabiliti clasamentul final, totalizand punctele propuse de fiecare echipa.




Testiniia

Rezolvand exercitiile urmatoare, iti vei aminti notiuni si rezultate necesare pentru parcurgerea acestei
Unitati de invatare. Fiecare problemd propusa valoreaza 1 punct. Se acorda 1 punct din oficiu.

I Scrie pe foaia de rezolvare cuvintele sau rezultatele care, inscrise in spatiile punctate, formeazad enunfuri
adevdrate.

Unitati de masura; 1. Completeaza pe caietul tau raspunsurile corecte!

transformari a)3idm=..cm; b)250dm?=..m%

Operatii 2, Calculeaza:

cu numere rationale a)1,2+356=.; bl24x06=.; €)825:15 d) _Ij_ - -;- L

3 3. & .3, ~100=_ - T =
e!?-z. fi RETY g)3009-109=..; h})5-(-7)=...
3. Valoarea de adevar a enuntului ,Toate numerele din lista urmatoare sunt

numere prime: 13; 23 43 53 73; 837 este ...

Wl Scrie pe foaia de rezolvare litera corespunzdtoare rdspunsului corect pentru urmdtoarele exercitii:

Compararea 4, Cel mai mare dintre numerele -345; 2.2(32); 1; -12; 2,233 este:

numerelor rationale A.-12; B.2233 € 2232); D.-345

Divizibilitate 5. Cifra unitﬁtiiﬂr scrisa in locul marcat cu Cl; pentru ca nurmnarul 4Eiﬁ Sol
devina divizibil cu 9 este:

A.10; B.9; C8 D.3

Metode de rezolvare 6. Geo a ales un numar. Dupa ce l-a inmultit cu 3 si a adunat rezultatul cu 5,
a problemelor a obtinut 13,16. Numarul ales de Geo este:
A.264; B.372; C27 D. 6,02.

. Scrie pe foaia de rezolvare solutiile complete ale exercitiifor urmdtoare:

_ 7. Calculeaza aria figurli colorate din imagine, folosind ca
unitate de masura patratelele din retea. Procedeaza in
doua moduri:

a) afla din cate patratele este formata figura;
b) numara cate patratele sunt in afara figurii.

Proprietati ale 8. In figura alaturata, ABCD si ABEF sunt patrate. n A F
triunghlurilor a) Arata ca triunghiurile ABC si ADC sumt
congruente.

b} Demonstreaza ca triunghiul ACK este triunghi C
dreptunghic isoscel.

9, Pe o foaie cu patritele a fost desenat triunghiul
dreptunghic ABC si cite un patrat pe fiecare

dintre laturile acestuia, ca in figura alaturata.

a) Calculeaza ariile patratelor desenate pe
catetele A8 si AC, stiind ca patratelele au
latura de 0,5 cm.

b) Calculeaza aria patratului desenat pe
ipotenuza B

€) Scrie relatia dintre ariile calculate la a) si cea calculata la b).

Daca ai obtinut mai putin de jumatate din punctaj la acest test, este util sa revezi definitiile si proprietatile
conceptelor mentionate mai sus, pentru a intelege mai bine ceea ce urmeaza.

Linitatea de lrgdtare 1: Numeare ¢ oparathl arltmetice - recanitulare < complotdil a



Recapitulam prin probleme

5‘ 1. Determina masurile
5

2. In patrulaterul convex ABCD, 48 = €4 +12°,
«C=4aB +12° si «D=aC + 12° Calculeaza
masurile unghiurilor patrulaterului 45D,

unghiurilor notate cu x
sl v din desenul aldturat.

135%

S 5.a) Demonstreaza ca patrulaterul determinat 7. Trapezul ARC'D este isoscel, cu baza mare 4H,
= de mijloacele laturilor unui patrulater far £, FF € AR astfel incat CE L A8 si DF L AB.
- oarecare AH('[) este un paralelogram, Stiind cd CDFE este patrat, A0 =5cm si
numit paralelogramul lui Varignon. (E=3cm, calculeaza lungimea liniei mijlocii
b} In ce conditii paralelogramul lui Varignon a trapezului ABCD.
este romb? 8.5¢ considera un paralelogram ABCD, cu
¢} In ce conditii paralelogramul lui Varignon centrul € prin care se duc dreptele carecare
este dreptunghi? MN si P, cain figura de mai jos.

6. Fie MINPQ un trapez cu baza mare MN. Demonstreaza ca

N :
D C
Perpendiculara din () pe M/ intersecteaza -‘f::l’f!l:i::m 5
MNin R si perpendiculara din N pe MP* paraiciogram. p
intersecteaza ’()in S. Arata ca RVS() este

paralelogram. A M B

5 9. Fie un triunghi ABC, cu <ff = 2-(« (). Bisectoarea unghiului / intersecteaza segmentul AC in [). Fie
- F simetricul lui 12 in raport cu £, Stabileste natura patrulaterului B£CD,
-

10. In exteriorul patratului ABCD se construiesc triunghiurile echilaterale ADF si DCF. Arata ca
EB=AF sl EB LAF.

11. AB, AC si BC sunt alei intr-un parc, iar 12 este mijlocul lui BC. Dovedeste ca distantade la .4 la D nu
poate fi mai mare decét media aritmetica a lui A5 5i AC.

12. (Teorema lui Thebault) In exteriorul paralelogramului A BC'D se construiesc patratele ABEF, RCGH,
CDJI 5t DALK, avand centrele M, N, O si respectiv I". Demonstreaza ca:

a) AODP = AOCN: b) MN(P este romb; c) MNOP este patrat.

4
g 13.Fie ABCD un patrulater convex, /2 mijlocul laturii A% si F mijlocul lui €D, Arata ca £F < _"ID; % E
-

Unitatea de invatare 2 Patrusdaterul

&



Ce am invatat?

Patrulater
LONVEE
P
-

i
‘ | Trapez dreprunghic |
i
| Triunghi | —»| Contrude greutate |

TESTUL1

1. Un patrulater convex are doua unghiuri
drepte si un alt unghi cu masura de 30°,
Calculeaza masura celui de-al patrulea
unghi al patrulaterului,

2. Determina lungimea liniel mijlocii a unui
trapez cu lungimile bazelor de 4 cm s5i 7 em.

3. Intr-un paralelogram, suma lungimilor
laturilor sale este egala cu 48 cm, lar
lungimea unei laturi este egala cu dublul
lungimii alteia. Calculeaza lungimile laturilor
paralelogramului.

4. Un plic are forma dreptunghiulara.
0 diagonala formeaza cu o laturd un unghi
cu masura de 40°. Determina masurile
unghiurilor formate de cele doua diagonale.

5. Fie triunghiul ABC dreptunghic in 4, M mijlocul
laturii B¢ si N simetricul lui Min raport cu mijlocul
laturii AC", Demonstreaza ca AMC N este romb.

Unitatea de invatare 2 Patrulaterul

Rezolv testele pentru a verifica daca pot

= safolosesc proprietatile patrulaterelor cand
rezolv probleme;

« sd identific linia mijlocie a unui triunghi
sau a unui trapez si sa utilizez proprietatile
acesteia in rezolvarea unor probleme;

= 53 aplic in rezolvarea unor probleme cu
patrulatere rezultate studiate la paralelism,
perpendicularitate si proprietati ale
triunghiurilor;

» 354 aleg reprezentari potrivite pentru a calcula
lungimile unor segmente si masurile unor
unghiuri;

« s demonstrez, utilizand proprietatile
specifice, ca un patrulater dintr-o
reprezentare geometrica este unul particular.

TESTUL 2

1. Un romb are un unghi de 60° si diagonala
opusa acestuia are lungimea de 6 cm.
Calculeaza suma lungimilor laturilor rombului.

2. In triunghiul ABC, M este mijlocul laturii
AR, iar N al laturii A€, Daca MN = 5,6 dm,
determina lungimea laturii B( .

3. Banca unui eley are forma de trapez isoscel
cu un unghide 50°, Determina masurile
celorlalte unghiuri ale trapezului.

4. Demonstreaza ca distantele de la centrul unui
paralelogram la doua din laturile opuse ale
acestuia sunt egale.

5. Fie ABCD dreptunghi, I 5i O situate pe latura CD
astfel incat CQ=DP < L‘E si () = AP N BO.
Arata ca: 2
a) AP(B este trapez isoscel;

b) punctele £, F, (5 5i {J sunt coliniare, unde
F este mijlocul lui €', & mijlocul lui A8
si () punctul de intersectie a diagonalelor
dreptunghiului.

a7



Evaluam nivelul de baza

Proprietatile adunarii numerelor reale
(-2,5) +(-1)

(=1) +(-2.3)

Comutativitate _ » a+ b

Y

{uﬁ]+~ﬁ = J3 + (—Ji]
[[_1J+ )] + 3)- - _‘,_}+[{—u + (3]

Asociativitate > @+ b + = r.'.' = {b . f.'.'} pentru orice numere

- - reale a, b si ¢
[3 +(-\E:I:| +2M3= 3 +[ -1"'_]4-2\!{_]

b + @ pentruorice numere reale a 5 b

Numérul real zero 16+ 0 =16
4
ik a 0 = @ pentruotice numar real a,
LB+ 0=
37+ (3= 0
Orice numdr real } | }
are un opus, tot a + (-a) - 0 pentruorice numar real a.
numdr real
= | G+(1)= o
5tim ca suma a doud numere rationale este un numar rational. . -
Ce fel de numar este suma dintre un numar rational §i un numar irational? f@ " Exploreaza
50, V2eR\(. 5+2 este rational sau irational? ! 151[:::::;
Presupunem ca 5++2 e Q. Notdm 5+2=a, acQ. Rezultd V2=a-5. 7 oy | diferitel

Dar a-5eQ i +2 e R\Q.Am ajuns la o contradictie. Asadar 5++/2 este irational.

Adunand un numar rational cu un numar irational, obtinem alte exemple de numere irationale.

Exista numere irationale a caror suma sa fie numar rational? Exista numere Gandim critic
irationale a caror suma sa fie numér irational ? Dati exemple pentru ambele situatii. $i constructiv!

Caleuleaza: @ vZ+542; @ 6J5-445: @ 243+27-53 .

Elevii au comparat numerele a =+/5 +45 si h=445.

Rezolvareg lui Tic g =+/5++/45 = /5+45 =/50 Rerolvareq lui Geo
bed B s = I a=5+J45=J5+v32.5=\5+3/5=45

5ﬂ{m3ur_{q’—-:}g{h decia - b
)) Spune care dintre cei doi copii a rezolvat corect exercitiul de mai sus J

si precizeaza ce a gresit celalalt elev.
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Unitatea de ipvatare 32 Mullimea numaielor reals



gl6+(-11) h02+5; i)3,5-209;
J) (=3,52) + (+ 5,74 )~(+ 3,28); k) 5

3oy

. Scrie mai sfrhﬁtu. gmpﬁnd.znﬂvmabil termenil:

a) 3W2+7J21042; b) 6413-4413 +513;
€) —34:/7 + 67 +187 97 ;

d) 43+ 743 -245; ) gr_gqfawgmgﬁ_
. Calculeazi: a) 6.3 +(3J§ —4ﬁ}+3\5;

b) (9v/5-124/5)-(6+/5-8V5);
€) 47247 - (247 -4 ): d) 52 - (3V2 - 742}
e) -4,5\5 (615~ 4‘1”]

f) 847 - [ 15+ ar__r]

Al
Din desenul alaturat, observam ca +/2 + /8 > J10 pentruca l1 !
suma lungimilor a doua laturi ale unui triunghi este mal mare
decat lungimea celei de-a treja.
In concluzie, daca u si # sunt doua numere reale, strict pozitive, Jho
Wa+h 2 u'r.f.-.r + -JE | s
_____ Exercitil propuse
5 1. Calculeaza: a) 213 "':9 57'934 329 3 2. Calculeaza: a) 742+842; b) 9./5-3.5;
S 9-21+432 d) ""E o c-2if) ?E <) 0,8v3-0.5J3; dn2vin-(-711).

3. Compara numerele:

a) V751 1447 b) J35i V2+43;

o V5-25iV5; d) V1146 5i YT11-6.
4. Calculeazd:b=a-25 ¢c=35-5h;
d= 2 +c-b, pentru a=-25.

7. Aplkfi pmpﬁeiﬁfiie adunarii numerelor reale
si precizeaza care dintre egalititile urmatoare

este adevarata: a) (-JE +1:|+2 =—5+4;
b) (13-47 )+47 =13+(-7+7);
<) 2454 +[—2J§]—[—J9_6] =5J6;

d) 2,25\[};-1.45+ﬁ=1+£.

o [ Fi
8, Dith 4=, bo—u, Bt fid=-,
d=puds—gpas=—ar fd=c
calculeazaa - b, b-¢, c-d, d-asi

apoi A=la-b)+b-c)+(c-d) +d-a).

Ce observi?

alJE—JE+JE: MJE+J,.B_“_JE.
49 25 121 27 27 48

Scurt demers de cercetare

Alege 5i rezolva in 5 minute!

13. Consideram suma:

PCal{uleazé &7 -37.

Uritatea de invaiars

5 e :?;?%‘P‘Trf_ci%“g:ai T 1. cilculeazi(u - ﬁ)(v@ - u} pentru a=+3~1.
= b) J27 + 2-,4(:-] - JE 12. Aproximeaza prin lipsa cu o zecimala exacta
10. Calculeaza: si compara numerele:

a) 2443 5i3+42; b) 4-43 5i3-42;
) 4+42 5i442; d) J6+43 si V5442,

V2 V2-B 3-J4  Jee-Vioo

V2 e V12

/9900

a) Ce legaturi exista intre numaratorii i numitorii termenilor sumei?
b) Scrie altfel fiecare termen pentru a putea calcula rezultatul.

1. Multimeaa numearelor reale

?Cﬂltﬂ!l‘.‘iﬂ
pCah:uleazé 3V2-(642-442). V252 +3./448 - 24700
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Recapituldm prin probleme

b“ 1. Determina masurile
S5

2. In patrulaterul convex AB(D, < =44 +12°,
(=48 +12° si «a)=4(" +12° Calculeaza
masurile unghiurilor patrulaterului ABCD,

unghiurilor notate cu x
si v din desenul aldturat.

5 5.a) Demonstreaza ca patrulaterul determinat 7. Trapezul ABCD este isoscel, cu baza mare AR,
- de mijloacele laturilor unui patrulater iar E, I € AR astfel incat CE L AR si DIF L AB.
» oarecare AH('[) este un paralelogram, Stiind ca@ CDFE este patrat, AD=5cm si
numit paralelogramul lui Varignon. ('E =3 cm, calculeaza lungimea liniei mijlocii
b} In ce conditii paralelogramul lui Varignon a trapezului ABCD.
este romb? 8.5e considerd un paralelogram ABCD, cu
¢) In ce conditii paralelogramul lui Varignon centrul (J prin care se duc dreptele oarecare
este dreptunghi? MN si PO, cain figura de mai jos.
6. Fie MNPQ un trapez cu baza mare MN. E;ﬂ?"ﬂmaz"' o I N _ ¢
3 , 5 MPNQ este
Perpendiculara din  pe MP intersecteaza | 0
MNin R si perpendiculara din N pe MP paraielogram. p
intersecteaza /’() in 5. Arata ca RNS(Q) este
paralelogram. A M a8

I simetricul lui ) in raport cu H(. Stabileste natura patrulaterului BECT).

10. In exteriorul patratului ABCT) se construiesc triunghiurile echilaterale ADE si DCF, Arata ca
EB=AF 5| EB L AF.

11. AR, AC 51 BC sunt alei intr-un parc, iar D este mijlocul lui BC. Dovedeste ca distantade la 4 la D nu
poate fi mai mare decat media aritmetica a lui AR 5i AC.

12. (Teorema lui Thebault) In exteriorul paralelogramului 4 B0 1) se construiesc patratele AREF, BCGH,
CIJI si DALK, avand centrele M, N, () si respectiv . Demonstreaza ca:

a) AQDP = AMNCN: b) MNP este romb; c) MNOIFP este patrat.

5 9. Fie un triunghi ABC, cu €8 = 2-(«(’), Bisectoarea unghiului 5 intersecteaza segmentul AC in /). Fie
e
(S

4
g 13. Fie ABCT) un patrulater convex, - mijlocul laturii A8 si F mijlocul lui €D, Aratd ca EF < '{ﬂ; BE. B
-

a6 Unitat=a de invitare 2; Patrulats)



